

# 旧行当 VS 新职业

## 旧行当 退场

## 新职业 崛起

蒲扇制作者



## 怀旧中编织着乡愁

本报记者 赵改玲

“这扇子咋卖哩?”

“大的8元,小的5元。”

“怪好哩,给我老妈买一把。”

6月4日,在万方桥附近的一个摊位前,一场对话吸引了记者的注意。

卖扇子的人叫刘大兰,今年60多岁。她告诉记者,这是用蒲草制作的扇子,很环保。买扇子的叫王英,她买来给自己90岁的老母亲使用。“很久没有见到有卖蒲扇的,以为消失了,没想到还能再遇到。母亲外出时既可以用来扇风纳凉,还可以临时铺来坐,一举两得。”王英说。

前来购买蒲扇的市民络绎不绝,有人还一次买了好几把打算送给亲朋好友,说这是夏日绿色消暑“神器”,太少见了。

一把蒲扇,扇出习习凉风,散发着蒲草清香。刘大兰说,蒲扇有多种功能——当扇子用、当垫子坐,还可以辅助驱赶蚊虫。刘大兰是沁阳市柏香镇葛村人,编织蒲扇的手艺是年轻时跟着村里的一位长者学的。

制作蒲扇首先要准备原料。“每年在七八月份,把割来的蒲草及时晾晒,并根据高矮和宽窄将蒲草分拣归类,以保证编出的蒲扇大小匀称。之后,还需要将蒲草喷水还润后在石磙下碾压平整。”刘大兰给记者简单讲述了制作蒲扇的工序。

据了解,蒲扇的编织过程大致可分为“系扇”“编扇”“拾扇”“勒扇”“杀扇”等数道工序。首先,批一根既绵软又结实的蒲草做“筋”,将蒲草每两根一组,一对一对地并排系在一起,并用棒槌把系好的“扇坯”在青石板上捶打,捶过的蒲草绵软,又有韧性。然后将“扇坯”铺在一条苇席上,编扇人盘曲而坐,左腿压住“扇

坯”筋以下做把子的部分进行编织。编织过程是制作者展示技艺最关键的环节,各种图案花纹都要在此时完成。“拾扇”也叫“捋扇”,是编织中难度较大的一项技术活,俗话说“好编不如好捋”,意思就是说编得再好,不会捋,扇子照样不好看;即使编得稍次一点,捋好,那扇子照样俊俏,这和“三分身材七分打扮”是一个道理。“勒扇”也叫“勒把”,就是用到一种专用工具——“拐子”,将捋出的虚软蒲草用细绳勒出三道绳箍,使其凸凹分明。最后,用磨得飞快的镰刀把多出的“尾巴”去掉,形成扇形,状如陀螺。这时,一把蒲扇就大功告成了。

刘大兰说,葛村里很多人都是制作蒲扇的高手。听着她的讲述,眼前出现了这样的画面——她们手拿蒲草,上下翻飞,历经多道工序,一把把细密精巧、美观实用的蒲扇编织成型。

刘大兰的手艺还不止如此,她还会编织凉席。年轻时,她靠着编蒲扇、编凉席的手艺赚“外快”来补贴家用。如今,刘大兰来市里帮忙照看孙子,只在空闲时制作些蒲扇,在应季时售卖,生意好时一天还能赚个百八十元。

蒲草还是蒲草,只是编织蒲扇的人已经老去。在刘大兰看来,制作蒲扇让她想起了年轻时,想起了满是回忆的老院子,想起那时虽然辛劳但又纯粹快乐的生活。而今,她坚守的是技艺,编织的却是乡愁。

刘大兰说,现在手编蒲扇的市场越来越小,想学这门手艺的人也寥寥无几,眼看着这门手艺后继无人,她真心希望有人能来学习,将这门老手艺传承下去。

上图 刘大兰展示手编蒲扇。 本报记者 赵改玲 摄

空调安装工



## 炎炎夏日的“清凉使者”

本报记者 赵改玲

6月7日清晨,当城市还沉浸在睡梦中时,赵春林已经起床开始准备一天的工作了。他仔细检查着工具包里的电锤、真空泵、安全绳等用具。“这些都是我们的‘武器’,缺一不可。”赵春林笑着说。

“现在只是拆除,一会儿还要赶到马村区安装。”当天10时许,在我市一个小区内,正在拆卸旧空调的赵春林告诉记者。这已经是今天接到的第四个安装空调的任务了。说话间,赵春林的手机响了起来,是公司调度打来的电话,通知他下午还有几个安装任务。

赵春林今年45岁,从事空调安装工作已经十几个年头。从最初跟着师傅打下手,到现在成为公司的技术骨干,他见证了空调安装行业的发展变迁。“现在的空调越来越智能,安装要求也越来越高。”赵春林说,“我们不仅要懂安装,还要学习新机型的调试技术,比如现在的新风空调等。”

安装现场,赵春林和他的搭档配合默契。他们先铺好防尘布,然后熟练地拆开空调包装。安装室内机时,赵春林反复测量,确保分毫不差。“室内机如果装歪了,不仅影响美观,还可能造成冷凝水倒流。”他解释道。

除了技术过硬,赵春林还总结出一套“安装经”:夏季安装要避开正午最热时段,冬季安装要注意管路保温;在新小区要提前确认外机位尺寸,老旧小区要注意墙体承重……这些积累出来的经验,他都无私地传授给新人。

赵春林告诉记者,最考验技术的要数室外机的安装,他曾在33层楼高的位置施工过。如今,

他已熟练掌握安全带外吊技术,大大提高了安装空调外机的安全指数。每当顺利安装成功,让他很有成就感。

当天上午,在完成马村区的安装任务后,他和搭档仔细检查了排水情况,又向用户讲解了使用注意事项。

“师傅辛苦了,喝点水再走。”客户说。

“不喝了,还有下一个客户等着呢。”赵春林和他的搭档婉拒了客户的热情。

赵春林告诉记者,夏天最热时、冬天最冷时,是空调安装工最忙的时段,朋友们都称他们的职业是给客户“送清凉”“送温暖”。

赵春林给下午要安装的客户打电话,约好安装时间。“我们的服务承诺,空调送货到家后安装工会在48小时内安装完毕,所有费用都是通过公司收取,个人不会收取任何费用,要让客户消费得明明白白。”赵春林说。

夜幕降临,赵春林结束了一天的工作。但对他来说,这一天还没有结束,他还要学习一些安装新技术,因为空调设备一直在更新换代,作为空调安装工,也要与时俱进。

据统计,随着城镇化进程加快和消费升级,我国空调安装工的需求量每年增长15%以上。这个曾经被视为“苦力活”的职业,正在向技术化、专业化方向发展。像赵春林这样的空调安装工,正在用专业技术和敬业精神为千家万户送去清凉,也在实现着自己的人生价值。

上图 赵春林在客户家拆卸旧空调。 本报记者 王梦梦 摄